

香港文匯報訊（記者 馮晉研）第二屆中學文憑試多個主要科目已完成，教育局最新的新高中科目調查顯示，全港450所官津資助中學共有約6.8萬人參與應屆文憑試，但兩年前該批學生卻有逾7.8萬人就讀中四，其中「跳船」者就近9,600人，與去年首屆新高中相若。教育界人士指，雖然有關數字包括部分被迫「跳船」的留級學生，但連續兩年有近萬人「棄考」文憑試，情況值得關注，認為教育局應分析詳細數據，針對學生「跳船」的原因，對症下藥改善方案。是次調查亦包括了現就讀中五的第三屆新高中各級退修情況，其中以「企業、會計與財務概論」逾3,000人退修最多；另音樂科則有28.6%退修，比率屬各科最高。

自2009年推行的新高中學制，至今來到第四年，並已舉行兩屆文憑試。據教育局2012/2013的新高中科目資料調查顯示，兩年前的第二屆新高中，全港中四級約有78,330學生，但同一批人升上中六並報考現屆文憑試學生只餘下68,751人，大減9,579人，與首屆文憑試同期減少9,583人相若，意味新學制運作雖已漸上軌道，惟「跳船」情況未有改善。

第三屆新高中 每16學生1「跳船」

在首屆文憑試成績出爐後，緊接本學年第三屆新高中只有69,111人繼續升讀中五，較去年同一批有73,737人讀中四，共流失4,626人，減幅達6.3%，即約16名學生就有一人「跳船」。而20多個選修科中，「企會財」有3,029人於中四後退修，只剩18,019人修讀，退修人數比上屆2,794名更多，另經濟科則有2,748人退修排第二；至於音樂科及倫理與宗教科，因修讀人數較少退修比率更高，分別達28.6%及26.9%。

教育界：部分人被迫「跳船」

教評會主席蔡國光在接受本報訪問時表示，新高中連續兩年有近萬人流失，值得學界關注，不過他亦指，由於不少學校都會利用5%留班額，讓學生多讀一年做足準備應付文憑試，當中部分人屬被迫「跳船」。就大量學生於升中五退修「企會財」及經濟科，他認為，因兩者都與香港商業社會出路關係密切，吸引不少人於中四時選讀，惟經一年學習後，卻發現兩科內容繁多，故成為選擇退修「首選」。

津中議會主席林日豐表示，新學制「跳船」情況較舊制下只有5%學生自然流失高，情況值得關注。他指學生棄讀新高中有多種原因，部分人或不適應新高中而轉讀中專文憑課程，有人轉到外國升學，亦有人輟學，選擇投入職場。

教育局及考評局現正進行新高中檢討，林日豐認為，當局應仔細分析有關「跳船」數據，了解學生棄讀新高中原因並作分類，以對症下藥給予適當支援。他舉例指，部分有意升讀海外院校的學生，或因文憑試應考及放榜時間未能配合外國大學報名時間，因「時差」而於中四或中五提早離開赴海外升學，局方可研究調節放榜時間的可行性，讓一些人完成文憑試後仍可趕及報讀海外大學。

學生「跳船」未改善 萬人「棄考」文憑試

新屆退修「企會財」稱冠 教界促當局諒計改善



據教育局調查顯示，兩年前全港中四級約有78,330學生，但同一批升上中六並報考現屆文憑試學生只餘下68,751人，大減9,579人。圖為中學上課情況。



蔡國光表示，新高中連續兩年有近萬人流失，值得學界關注。



林日豐表示，新學制「跳船」情況，值得關注。

第三屆新高中3大退修科

3大退修科 (按人數計算)			
科目	中四級修讀人數	中五級修讀人數	退修人數
企會財	21,048	18,019	3,029
經濟	24,159	21,411	2,748
化學	21,297	18,730	2,567
3大退修科 (按比例計算)			
科目	中四級修讀人數	中五級修讀人數	退修比率
音樂	350	250	28.6%
倫理與宗教	1,332	974	26.9%
設計與應用科技	1,190	891	25.1%

*以上為同一批第三屆文憑試學生

資料來源：新高中科目調查2011/2012及2012/2013

製表：香港文匯報記者 馮晉研

各屆新高中學生及「跳船」人數

新高中屆別 (升讀年度)	中四級人數	中五級人數 (較同屆中四減少人數)	中六級人數 (較同屆中四累積減少人數)
第一屆 (2009/10)	78,277	74,826 (3,451)	68,694 (9,583)
第二屆 (2010/11)	78,330	73,682 (4,648)	68,751 (9,579)
第三屆 (2011/12)	73,737	69,111 (4,626)	不適用
第四屆 (2012/13)	69,873	不適用	不適用

資料來源：教育局

製表：香港文匯報記者 馮晉研

讀英國政府學院 性價比高



繼上期專欄為大家講解了甚麼是英國政府學院後，筆者收到不少相關查詢。大部分人希望筆者可以推介一些英國政府學院，所以今期筆者精選了2所學院向大家介紹。

Sussex Down College：景色壯麗 關懷留學生

Sussex Down College位於英國東南面，該學院的3所校園分佈於Sussex（蘇塞克斯）市郊地區，四周圍繞壯麗景色的Sussex Down國家公園和海岸，乘坐火車到倫敦只需約一個多小時。該校獲OFSTED（英國教育標準局）評定為「出色」和「典範」，其教學質素受到高度認可；另英國政府更向該校授予「Beacon Status」獎，以表揚其為英國最好的學院；至於英國文化協會和英國學院協會則向該校頒授「燈塔獎」，以表揚學院對留學生的支援和關懷。

去年，其A-Level合格率達99%，更有88%學生獲A*至C級，44%獲A*至A級，16%獲A*級。至於升讀大學方面，在2011至12年度，學院有83%的學生成功升讀全英首20位的大學，當中更有17%成功升讀全英首10的大學。同期，學院更有14名港生以驕人的A-Level成績成功獲得多所香港的大學取錄。

Brockenhurst College：A-Level合格率高達99%

另一所筆者推介的是位於英國南部Hampshire郡，距離倫敦約一個半小時車程的Brockenhurst College，該校多次被OFSTED評審為「傑出」並獲頒發「Beacon College」，以表揚其優質的教學及管理。去年其A-Level合格率一如以往高達99%，超過50%獲A*至B級，另約75%獲A*至C級；更有72% IB學生考獲30分或以上的佳績，令學院獲Financial Times評為全球首30位的IB學院。學院每年幾乎所有畢業生升讀大學，更有多名畢業生被牛津及劍橋大學錄取。另新學制中四學生可直入2年制A-Level課程。

至於留學費用方面，一般來說，到政府學院修讀A-Level課程的一年學費和生活費需要約16萬港元至20萬港元；反之入讀傳統寄宿學校或私立大學預備學院，每年就需35萬港元至50萬港元，差別明顯。

尚學堂 (Ada Tam) (標題和小題為編者所加)

科大生批宿舍裝「天眼」 借「打蛇」侵私隱

香港文匯報訊（記者 龐嘉儀）香港科技大學學生會幹事會代表昨舉行公開論壇，抗議校方一直未有回應其增加宿位的訴求，又指校內宿舍統一加裝閉路電視侵犯學生私隱，另學生在校內舉辦活動受到諸多限制，故要求校方跟進各項問題。校方回應指，大學重視學生發展，會積極提供理想的教研環境和多元的校園生活，與學生保持緊密溝通，同時平衡全體學生和教職員的需要。

科大學生會幹事會會長石毅俊昨日表示，學生自去年起要求增加宿位，並提議將單人房變為雙人房，或嘗試初步改革再進行諮詢，惟校方一直未有回應。校方指，已落實進行新宿舍的部分單人房改建成雙人房的工程，亦已完成工程評估及興建模擬房間，正式改建工程將於暑假進行，以減少對宿生的影響。

校方：錄像加密尊重私隱

石毅俊又指控校方在未有諮詢學生下，統一在校內宿舍大堂面對升降機的位置安裝閉路電視，又將影像傳送至宿舍辦公室而非保安中心，有借「打蛇」（編者注：監察宿生的訪客有否逾時逗留宿舍）侵犯學生私隱之嫌。

科大校園設施管理處副處長林乾禮表示，校方重視校園保安，故加裝閉路電視並非為了監視學生，而且有關錄像已經加密，只有特許人士在有需要時才能翻查。科大學務長譚嘉因重申，校方尊重學生自由及私隱，但認同安裝細節有改善空間，承諾會於兩星期內與學生等持份者再作商討。



科大昨就校園治理問題舉行師生公開論壇。

份者再作商討。

學生活動受限 質疑「雙重標準」

就有學生不滿舉辦活動上屢受限制，包括學會宣傳範圍減少，並被鐵馬圍困，同時校園場地的預約期太短，部分設施更禁止借用，音響設備放置的地方都有規限，

但校方活動卻不受限制，質疑有「雙重標準」。校方指，去年學生事務委員會已成立了專責小組，成員包括有關部門及學生代表，以檢討現時借用場地及設施的規則，以適時作出合適的修訂，校方會積極為學生提供協助，並將每月發電郵予學生，讓同學掌握最新資訊，加強連繫。

棒下未必出孝子



在中國人的社會，體罰似乎是其中一種常見的「管教方法」，不少人都自認是被父母打大的。隨著社會進步，家長們都會在管教的模式上有所改變，新一代的家長較多嘗試以「朋友」的形式引導子女，但這並不代表他們不會體罰子女。很多時當家長認為子女不再是年少無知，或是屢勸不改，他們仍然會選擇體罰，希望教好仔女，但大家有否想過，孩子是否真的非打不可？

雖然香港沒有法例禁止父母體罰子女，但卻有條例指引政府及其他相關機構保障兒童免受身體虐待——對兒童造成身體傷害或痛苦，故現今社會其實並不容許體罰。

施行體罰 子女難「領悟」

在施行體罰的過程中，多數家長都很容易受情緒影響而對子女造成較大的傷害。管教過後，子女記得的，只是父母情緒化的一面及自己的痛楚，

較為理想者會想自己甚麼行為「惹惱」父母，但甚麼才是正確的行為，孩子未必能「領悟」出來。

打在兒身 父母痛心

一個家長曾告訴我：「所謂『打在兒身，痛在我心』。為人父母，有哪個喜歡打打鬧鬧呢？但我真的試過很多方法，我就是無可選擇，才打他幾下！」筆者身為社工，也為人母，很明白家長的難處，但家長應明白：「打」永遠不是選擇之一，更不是最後的選擇。

當家長把「體罰」在管教子女的各项選擇中剔除，就不會在管教子女時用上這個百害而無一利的管教方法。當然，作為家長，也得學習不同的管教方法，以豐富自己的「選擇」，同時學習好好控制情緒。

撰文：註冊社工張婉琴 查詢電話：2419 7830

網址：http://www.hkfw.org.hk

(標題和小題為編者所加)



考評局提醒英語口試勿遲到



文憑試各主要科目已完成，剩下的英文科口試將於勞動節後舉行。

香港文匯報訊（記者 龐嘉儀）應屆文憑試英國語文科目口試將於勞動節後舉行，考評局於最新一期「文憑試快線」提醒考生注意事項，包括帶備准考證及身份證，並提早15分鐘到達試場。「快線」又指若考生較指定報到時間遲到逾15分鐘，將不能參加原定的英文科口試，並須付費申請更改口試日期。

完畢，都不可與其他考生交談，同時不應使用手機或平板電腦、上網「打卡」、「WhatsApp」或收發電郵和訊息，否則將被扣分、降級，甚至被取消全部考試成績。

就有考生於網上討論區發表另類「應試貼士」，稱應考口試時會特意打扮以收「擾敵」之效，考評局回應指，口試是考核學生的表達及溝通能力，外表和衣着並不會影響考生的得分，考生只需整齊端莊，遵守考試程序，按指示坐於指定位置，說話時提高聲量，口試的錄影系統就能清楚記錄考生的表現。若考生需要熟習口試程序，可於考評局網頁瀏覽有關程序短片。

考場勿交談 「打卡」扣分

同時，針對早前筆試期間有考生於試場內拍照並上載至社交網站，考評局勸諭考生切勿在試場內攝影、錄影或錄音；又指在報到室、備試室、考室內和走廊，直至考試